
Ata da Reunião do Conselho 
 

 A T A N º 088/2001/CET - 72ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

 

No dia 26 de Abril de 2001, com início às 16:00 horas, na sede da Secretaria de 

Estado do Emprego e Relações do Trabalho, na Rua da Glória nº 205, 8º andar, 

com a presença do Presidente José Daniel Farias, do ex-secretário do Trabalho 

José Carlos Gomes Carvalho e dos Conselheiros Titulares José Carlos Pinhatti, 

Marli Aparecida Jacober Pasqualin, Celso Soares da Costa, Célio das Neves, João 

Batista Correa, Aparecido Domingos Errerias Lopes, Sinval Zaidan Lobato 

Machado, Valmor Weiss e dos Conselheiros Suplentes Jackson Pitombo Cavalcante 

Filho, Elcio Luiz Coltro, Marcos Rochisnki, José Carlos Trizotti, Alberto Gomes dos 

Santos, Ademir Mueller, José Canisso, contando também com a presença de 

Newton Sérgio Ribeiro Grein, Secretário do Emprego e Relações do Trabalho, 

Paulo Roberto I. Lopes, Chefe de Gabinete, Regina Gubert, Coordenadora de 

Intermediação de Mão de Obra, Luiz Alberto Scotti, Coordenador do Seguro 

Desemprego, Ana Maria Macedo, Diretora da Universidade Livre do Trabalho, 

Nircélio Zabot, Coordenador da Formação Profissional, Aloize Gogola, Coordenador 

de Geração de Emprego e Renda, Jorge Jacinto Calixto, Técnico da Coordenadoria 

de Geração de Emprego e Renda, Sérgio Gonçalves Lima, Presidente do Conselho 

Municipal do Trabalho de Curitiba, Walter Gonçalves, Secretário Executivo do CET, 

reuniu-se o CET, em sua 72ª Reunião Ordinária, para deliberar sobre os seguintes 

assuntos de pauta: 1) Apreciação da ata nº 087/01-CET de 29 de Março de 2001; 

2) Informes da SERT; 3) Análise do relatório financeiro – PLANFOR/PR 2000; 4) 

Análise dos projetos PLANFOR 2001; 5) Proposta de resolução de criação das 

Comissões Regionais do Trabalho; 6) Análise do protocolo 4.727.756-6 do 

Conselho Municipal do Trabalho de Cornélio Procópio; 7) Assuntos Gerais. 

Abertura: O Presidente JOSÉ DANIEL FARIAS abriu a reunião saudando os 

presentes e agradecendo a presença de todos os convidados e, de imediato, 

passou a palavra ao ex-Secretário do Trabalho José Carlos Gomes Carvalho. 

JOSÉ CARLOS GOMES CARVALHO agradeceu aos Conselheiros e aos técnicos da 

SERT o apoio recebido e enfatizou que os bons resultados alcançados foram 

decorrência natural do trabalho profícuo que foi desenvolvido. Informou que a sua 

saída da SERT motivou-se por projeto pessoal, em que sua participação terá 

caráter nacional. Enfatizou que tal decisão pode ser tomada em função direta da 

garantia de continuidade dos programas da Secretaria.  

JOSÉ DANIEL FARIAS em nome do CET agradeceu o belo trabalho desenvolvido 

pelo ex-Presidente e ex-Secretário do Trabalho José Carlos Gomes Carvalho. 

SINVAL ZAIDAN LOBATO MACHADO na condição de escolhido para fazer 

homenagem ao ex-Secretário pelos relevantes trabalhos, desejou-lhe muita 

saúde, ressaltando ser esse o mais valioso presente que se pode almejar e cuja 

falta torna impossível a continuidade da construção de um mundo melhor, para o 

qual José Carlos Gomes Carvalho vem participando de forma relevante.  

Item 01 - Apreciação da ata n º 087/01-CET  

JOSÉ DANIEL FARIASFARIAS colocou em discussão a aprovação da ata Nº 

087/00-CET, referente à 71a Reunião Ordinária, do dia 29 de Março de 2001, a 

qual foi aprovada por unanimidade. 

Item 02 – Informes da SERT 

NEWTON SÉRGIO RIBEIRO GREIN apresentou o resultado da intermediação de 

mão de obra no primeiro trimestre de 2001, que teve crescimento de 10,83%, 

comparativamente ao número de colocados no mercado de trabalho em igual 

período de 2000; o mês de março de 2001 alcançou o melhor resultado da 

história do SINE/PR: 10.035 trabalhadores colocados no mercado. Informou que a 

CSD estará implantando nos próximos dias o \"disque seguro desemprego\": um 

telefone 0800 que atenderá os trabalhadores dos 292 municípios que não 



possuem posto credenciado para habilitação dos requerentes ao benefício. Quanto 

à solicitação do presidente do CET em relação aos demitidos do Banestado nos 

meses de janeiro e fevereiro, a mesma foi resolvida diretamente pela CSD junto a 

DRT/PR. Entregou cópia da relação dos 50 primeiros municípios que estão na fase 

de implantação do Banco Social e comunicou que a SERT participou do 56º 

FONSET realizado em Vitória/ES, em cujo encontro os temas giraram em torno da 

qualificação profissional e, principalmente, na importância do papel do controle 

social desempenhado pelos Conselhos Estaduais e Municipais do Trabalho. 

Informou que a representação da SERT no CET continua por meio da participação 

do Secretário da Casa, na condição de Conselheiro Titular e do Diretor Geral, 

Jackson Pitombo, como Conselheiro Suplente. Informou a necessidade de alterar-

se o Regimento do Conselho, a fim de prever-se o cargo de vice presidente do 

CET. Distribuiu cópia da resolução 262 de 30/03/2001-CODEFAT, que 

redimensiona as competências dos Conselhos, ampliando-lhes a participação nas 

decisões de aplicação dos recursos do FAT. Acusou o recebimento do ofício nº 

02/2001 da CGT/PR de 30/03/01, redefinindo sua representação, que passa a 

contar com Célio das Neves, Conselheiro Titular e Alberto Gomes dos Santos, 

Suplente. Saudou a assunção ao cargo de Delegado Regional do Trabalho do 

Senhor Celso Soares da Costa, o qual já comunicou sua intenção de permanecer 

como Conselheiro Titular, conforme consta no seu ofício nº 147/2001 de 

25/04/01. Distribuiu cópia de matéria publicada no jornal Gazeta Mercantil do dia 

18/04/01 – título: perfil revela que Brasil foi tomado pelos conselhos – que 

destaca pesquisa do IBGE, mostrando a importância que está sendo dada ao 

controle social exercido por essa instância. 

JOSÉ DANIEL FARIAS cumprimentou Newton Sérgio Ribeiro Grein, pela sua 

nomeação como Secretário de Estado do Emprego e Relações do Trabalho. 

Item 03 – Análise do relatório Financeiro – PLANFOR/2000  

JOSÉ DANIEL FARIAS solicitou que os Conselheiros se manifestassem quanto ao 

relatório entregue pela CFP, perguntando sobre a existência de qualquer 

observação, eventualmente a ser registrada; como nada foi levantado, 

considerou-se aprovado o referido relatório. 

Item 04 – Análise dos projetos – PLANFOR/2001  

MARCOS ROCHISNKI relatou o trabalho realizado pela Comissão, que se reuniu 

em três ocasiões, dias 16, 24 e 26 do mês de abril, e, como produto, apresentou 

as Resoluções n.ºs 149, 150 e 151; destacou que outros projetos não 

contemplados nessas Resoluções foram devolvidos para ajustes. 

JOSÉ CARLOS PINHATTI pediu a inclusão em Resolução de alguns projetos que 

foram examinados pela Comissão mas que não estão constando da versão da 

Resolução apresentada. 

MARLI APARECIDA JACOBER PASQUALIN solicitou também a inclusão de valor no 

projeto ISEP/PR. 

MARCOS ROCHISNKI providenciou junto aos técnicos da CFP as alterações 

solicitadas e reapresentou as Resoluções n.º 149, 150 e 151, as quais foram 

aprovadas por unanimidade. 

CÉLIO DAS NEVES comunicou que a CGT está se reorganizando. Questionou a 

razão pela qual a entidade apresentou projeto à SERT no ano de 2000 e este não 

foi analisado. 

JOSÉ DANIEL FARIAS esclareceu que a análise está sendo primeiro para os 

projetos de continuidade sendo que os novos serão atendidos na próxima etapa. 

JOSÉ CARLOS TRIZOTTI questionou a razão pela qual não foi garantida a 

distribuição eqüitativa das vagas do curso de Economia do Trabalho executado 

pela UFPR no PLANFOR/PR, pois ficou estabelecido pelo CET que as bancadas 

teriam vagas proporcionais entre as três. Como comprovação dessa afirmação 

citou o caso da única candidata indicada pela Força Sindical, a qual não foi 

selecionada pela UFPR. Insistiu que a SERT exija o cumprimento dessa 

determinação do CET por parte da CFP e UFPR. 

JOSÉ DANIEL FARIAS informou que foi aberta vaga para candidato que foi 



atendido fora do prazo fixado originalmente, razão pela qual também não entende 

o fato. 

CÉLIO DAS NEVES declarou que tinha dúvidas sobre a exigência quanto a 

pagamento de mensalidade aos candidatos ao curso da UFPR. 

NEWTON SÉRGIO RIBEIRO GREIN informou que esse curso é gratuito para os 

inscritos pela SERT pois se enquadram em clientela prioritária do PLANFOR/PR. 

JOSÉ DANIEL FARIAS solicitou o encaminhamento da solicitação do caso 

denunciado pelo Conselheiro José Carlos Trizotti à SERT, para que esta acerte a 

inscrição da candidata junto à UFPR. 

JOSÉ CARLOS PINHATTI informou que a Comissão condicionou a aprovação de 

alguns projetos à prévia análise dos CMT’s pois constatou que alguns projetos 

aprovados pelos ER’s o foram sem que estivessem compatíveis com as demandas 

dos CMT’s. Há casos, frisou, em que o valor previsto pelo executor é superior à 

previsão de recursos na distribuição da PEA do município. Assim, como forma de 

tentar adequar essas distorções, foi sugerido que parte dos recursos destinados 

aos projetos de Desenvolvimento Regional fossem remanejados para esses casos, 

quando possível. Solicitou que a SERT determine aos Escritórios Regionais a 

cuidadosa observância às demandas municipais, evitando distorções de 

atendimento desproporcionais.  

NEWTON SÉRGIO RIBEIRO GREIN afirmou que é indispensável o atendimento à 

demanda dos municípios. 

SINVAL ZAIDAN LOBATO MACHADO alertou para o risco do não atendimento às 

demandas dos Conselhos Municipais do Trabalho, pois eles representam o anseio 

das comunidades em atender as carências de capacitação dos trabalhadores. 

JOSÉ CARLOS TRIZOTTI cumprimentou o trabalho do CMT de Curitiba e do ER de 

Curitiba pela compatibilização das demandas em relação aos projetos dos 

executores, no que concerne às ações destinadas a Curitiba. 

JOSÉ CARLOS PINHATTI louvou as iniciativas de Curitiba visto que isso facilitou o 

trabalho da Comissão. 

VALMOR WEISS registrou um voto de louvor ao trabalho que vem sendo realizado 

pela Comissão de Qualificação Profissional, pois a complexidade dos projetos 

exige grande dedicação dos Conselheiros participantes.  

NEWTON SÉRGIO RIBEIRO GREIN destacou que num trabalho criterioso e 

permanente, a SERT vem buscando consolidar a transparência de suas ações 

junto a sociedade, do que se espera a garantia de credibilidade.  

JOSÉ DANIEL FARIAS apresentou o projeto da APEART o qual não se acha 

completamente ajustado às regras da Comissão, pedindo que seja analisado com 

vistas a atendimento futuro. Passou o projeto à CFP, a fim de analisar 

possibilidade de inclusão no segundo semestre, na eventualidade de 

remanejamentos. 

NEWTON SÉRGIO RIBEIRO GREIN apresentou a Resolução n.º 152 alterando o 

regimento do CET. 

JOSÉ DANIEL FARIAS colocou em discussão a Resolução n.º 152 a qual foi 

aprovada por unanimidade. 

Item 05 – Proposta de Resolução de criação das Comissões Regionais do Trabalho 

JOSÉ DANIEL FARIAS comunicou que o assunto foi transferido para outra reunião. 

Item 06 – Análise do Protocolo nº 4.727.756-6 do Conselho Municipal de Cornélio 

Procópio 

WALTER GONÇALVES em atendimento ao solicitado pela Comissão de 

Acompanhamento dos Conselhos Municipais apresentou a Resolução nº 

153/2001-CET, com vistas a responder ao contido no processo de Cornélio 

Procópio. 

JOSÉ DANIEL FARIAS colocou a Resolução 153/2001-CET em discussão tendo a 

mesma sido aprovada por unanimidade 

Item 07 – Assuntos Gerais  

JOSÉ DANIEL FARIAS agradeceu a presteza no atendimento do caso dos ex-

funcionários do Banestado pela Coordenadoria do Seguro Desemprego/SERT e 



pela DRT/PR. Comunicou que os Prefeitos de Ponta Grossa e Maringá, estão 

iniciando processo de instalação de Agência de Desenvolvimento Social e Solidário 

- ADS. 

SINVAL ZAIDAN LOBATO informou que o município de Araucária provavelmente 

teria interesse na instalação de uma ADS. 

ANA MARIA MACEDO informou que os Conselheiros estavam convidados a 

participar do Seminário Internacional sobre Privatização do Seguro de Acidente de 

Trabalho, promovido pelo Ministério Público do Trabalho e da Delegacia Regional 

do Trabalho e pediu a confirmação dos interessados. 

ADEMIR MUELLER abordou o tema sobre comissão de conciliação prévia e o da 

prescrição que atingiu a cinco milhões de trabalhadores dos quais 20% ficaram 

alijados dos seus direitos, destacando que os maus pagadores foram premiados e 

os bons prejudicados. Entende que o processo tratou igual aos desiguais e que 

não houve benefício real aos trabalhadores rurais. 

MARCOS ROCHISNKI convidou para formatura dos alunos de 2000 a ser realizada 

às 20:00 h na rua Fagundes Varela, 1296 – SINTRAPAV. 

JOSÉ DANIEL FARIAS informou haver presenciado a abertura do referido curso e 

estar acreditando no grande sucesso da qualificação desses trabalhadores, que 

apresentaram, segundo disse, uma transformação notável. 

SÉRGIO GONÇALVES LIMA cumprimentou a Comissão de Qualificação Profissional 

pelo belo trabalho, informando que tem buscado freqüentemente a CFP e 

registrou que a negociação ficou facilitada pela compreensão e sensibilidade no 

atendimento às demandas. 

NIRCELIO ZABOT louvou e agradeceu o empenho da Comissão de 

acompanhamento do PEQ, que tem partilhado as angústias e dificuldades e que 

isto pode ser bem ilustrado, pelo caso de Curitiba, conforme o depoimento do 

Presidente do CMT-Curitiba. O patamar atual do desenvolvimento do processo é 

muito superior àquele vivenciado no ano 2000, no entanto, resta uma série de 

dificuldades, afirmou, que ainda precisam ser superadas. O respeito à Resolução 

258/CODEFAT é absoluto e rigoroso por parte da CFP. Nesta primeira fase, a 

continuidade foi eleita como prioridade e, para tanto, os executores contratados 

em anos anteriores são a forma pela qual ficará garantido o atendimento aos 

trabalhadores de clientelas prioritárias, em razão da experiência já comprovada. 

SINVAL ZAIDAN LOBATO MACHADO propôs realizar reuniões do CET em Araucária 

e sugeriu, ainda, um registro do repúdio aos Senadores Jader Barbalho, Antonio 

Carlos Magalhães e José Roberto Arruda. 

JOSÉ DANIEL FARIAS apoiou a moção de repúdio aos Senadores, tendo 

consentimento de todos na proposta, para que conste em Ata. Registou a 

justificativa da ausência do Conselheiro Pedro de Paula Filho, em razão de outros 

compromissos. 

JOSÉ DANIEL FARIAS - agradeceu a presença e a colaboração de todos os 

Conselheiros e Visitantes, encerrando a presente reunião da qual, para constar o 

registro, eu Walter Gonçalves, Secretário Executivo do CET, lavrei a presente ata, 

que será assinada por mim. Curitiba, 26 de Abril de 2001. 

 

 

 

 

SÍNTESE DE ENCAMINHAMENTOS/PENDÊNCIAS ORIUNDOS DA PRESENTE ATA: 

Assunto Encaminhamento Data/prazo Responsável 

VAGA PARA A FORÇA SINDICAL ENCAMINHAR A UFPR A INDICAÇÃO DA 

CANDIDATA IMEDIATA NIRCÉLIO 

ATENDIMENTO ÀS DEMANDAS DOS CMT’S COMUNICAR AOS ER’S A 

NECESSIDADE DE COMPATIBILIZAR AS DEMANDAS IMEDIATA DIRETORIA GERAL 

 


